

南京大屠杀死难者遗属举行“清明祭”

新华社南京4月4日电 (记者 蒋芳)

“亲爱的妈妈，儿子和家人现在过得很好，你安息吧！”83岁的南京大屠杀幸存者余子清在纪念馆的“哭墙”前边鞠躬边向母亲告慰。4日上午，约50名南京大屠杀幸存者和遇难者遗属在这里举行清明祭扫仪式，悼念被侵华日军杀害的亲人们。

小提琴演奏着悠扬的乐曲《辛德勒的名单》，琴声哀婉忧伤，静静流淌，伍秀英、杨翠英、岑洪桂、夏淑琴、向远松、余子清……约50名幸存者和遇难者遗属陆续到达，依次在“哭墙”前焚起香烛、献上花圈。9时30分祭扫仪式开始，人们在低沉的音乐声中向遇难同胞默哀1分钟。

位于南京大屠杀遇难同胞纪念馆南面的遇难者名单墙俗称“哭墙”，上面镌刻着南京大屠杀遇难者名单。据悉，1995年初刚设立时，刻有姓名3000个，象征被日军屠杀的30万同胞。此后，经历次增刻后，“哭墙”上共刻有10505名南京大屠杀遇难者姓名。

88岁高龄的幸存者向远松凝视着名单墙上哥哥向远高、叔叔向忠林的名字，向他们献上了鲜花。“一看到这面哭墙，我们心都酸，亲情难舍啊，清明节最容易勾起这种回忆。期待世界和平，期待全世界的人民都

过上和平安定美满幸福的日子，不要再经历战争的煎熬。”向远松说。

向远松的女儿向绍丽向记者展示了手

中印着伯父遗像的册子。她的伯父是大屠杀遇难者中为数不多留下照片的人。在那张纸边已经发黄的遗像上，有日本铭心会南京友好访华团团长松冈环自2012年4月4日以来的5个签名。“每年一个，这对我们的亲人也算一种告慰。”向绍丽说。

已多次参加“清明祭”的松冈环在仪式上对遇难者表示了深切的悼念。松冈环说：“我理解遇难者家属年年找我签名，某种程度上代表着他们的心灵没有得到慰藉，我希望日本政府能端正历史观，向遇难者和他们的家属作出真诚的道歉。”

仪式的最后，日本《紫金草物语》词作者大门高子和小银星合唱团的30名孩子们一起合唱了《紫金草》。大门高子介绍，上世纪80年代，日本《朝日新闻》刊登了山口裕讲述父亲山口诚太郎与紫金草的故事，他读到报道后深受感动，创作了长达1小时的组曲，并组建“紫金草合唱团”，目的是为了通过歌声传唱祈望和平的美好心愿。

纪念馆馆长张建军表示，清明是祭扫逝去亲人的节日，对于南京大屠杀死难者



4月4日，南京大屠杀幸存者杨翠英在纪念馆遇难者名单墙前为当年遇难的亲人献花。

亲属来说，亲人们在战争和屠杀中尸骨无存，纪念馆与“哭墙”让逝者有了灵魂的归宿，也是对生者的精神慰藉。清明祭扫的意

义不只在于寄托哀思，更是提醒晚辈们勿忘历史，传承历史记忆，为维护和平而努力。

图说中国

春日植树治沙忙



4月4日，新疆生产建设兵团第二师二十九团群众在沙漠中植树。

当日，新疆生产建设兵团第二师二十九团开展植树治理沙漠活动。每年春季，兵团都要开展大规模全民义务植树造林工作，围绕沙漠周沿和边境一线植树造林，抵御风沙对家园和作物的侵袭。

新华社发

徜徉洛阳“风车海”



4月4日，游客在园区内参观七彩“风车海”。

清明小长假期间，2016中国薰衣草庄园第二届国际风车节在河南省洛阳市拉开帷幕。园区内十余台木质风车分布各处，50万个五彩缤纷的风车被设计摆放成各种造型，随风旋转，成为市民游客踏青游玩的好去处。

新华社记者 李博 摄

食药监总局表示 严查假冒婴幼儿乳粉案件

新华社北京4月4日电 (记者 徐庆松) 食品药品监督管理总局4日发布消息称，针对近日媒体报道的上海市公安部门破获1.7万罐冒牌乳粉案件，食药监总局在第一时间责成上海市食药局立即向有关公安部门了解案件情况，并协助公安机关追查涉案冒牌产品流向，控制风险，对涉案企业严肃查处。

据介绍，国务院食安办已派员赴上海实地督查，并要求相关省份彻查乳粉流向，严惩冒牌乳粉等欺诈行为，确保婴幼儿配方乳粉质量安全。

食药监总局发言人表示，经初步了解，上海市公安部门已经对查获的假冒乳粉进行了产品检验，产品符合国家标准，不存在

安全风险。

食药监总局要求，婴幼儿乳粉销售者和网络食品第三方平台提供者要按照食品安全法的规定，执行进货查验记录制度。第三方平台开办者要切实落实对网店开办者资质审查的责任。对涉嫌食品安全犯罪行为，食品药品监管部门将依法追究平台开办者的连带责任。

食药监总局发言人提醒广大消费者，谨慎在网上购买婴幼儿乳粉，警惕不法分子冒牌欺诈行为。欢迎广大消费者对销售假冒乳粉的违法进行举报。对破获食品违法案件有功的举报者，执法部门将依法给予奖励。

长江防总： 部分省份今年提前进入汛期 山洪等成重大威胁

新华社武汉4月4日电 (记者 黄艳) 清明时节雨纷纷，长江中下游在清明小长假期间大部地区迎来降水。来自长江防总的消息显示，由于受超强厄尔尼诺现象影响，今年汛期长江中下游大部地区降水偏多1成到5成，局部地区将偏多8成，江西、湖南等地较常年提前进入汛期，防汛任务艰巨。

长江防总副总指挥、长江委主任刘雅鸣日前介绍，今年3月，湘江、赣江等河流已经出现了超警戒洪水过程，入汛时间较常年提前了11天。江西防总于3月23日宣布全省正式进入主汛期。3月下旬，两湖地区的强降雨过程引发了山洪、中小河流洪水和滑坡等灾害。

长江流域气象中心介绍，始于2014年9月的本轮超强厄尔尼诺现象将于今年5月结束，其特征与1998年超强厄尔尼诺现象高度相似，截至目前已给我国带来了明显影响。其中包括去年全国平均气温比常年偏

高0.9摄氏度，创下历史新高。

去年底，南方出现罕见冬汛，长江流域有30多条河流发生超警戒洪水。而进入2016年，广东、福建、广西和江西四省份出现强降水，以致95个县市日降水量突破历史同期最高记录。

长江防总表示，随着三峡工程竣工运行，长江防御洪水的能力大幅提升。但是由于多年未经历洪水考验，当前防汛抗洪仍然存在薄弱环节。其中山区山洪将是人民生命财产安全的重大威胁。此外，一些中小河流防洪标准较低，城市和城镇防洪排涝标准低，也成为了今年防汛的“短板”。

来自气象部门的预报，清明节后，长江中下游地区还有一轮降水天气过程，局部中小河流和山区防洪任务紧迫。长江防总表示，流域内各级防办要密切监视天气变化，加强雨情、水情监测，做好防灾减灾应对预案。